

国航一航班遭遇晴空颠簸 一旅客一乘务员受伤

# 晴空颠簸无法预测 旅客遇到时应如何应对?



7月10日，国航CA1524航班(上海-北京)遭遇严重颠簸，对于事故原因，国航11日在通报中称“在飞行过程中突遇晴空颠簸”。那么，什么是晴空颠簸？遇到飞机颠簸，乘客应该怎么做？相关专家以及业内人士对此进行了解答。

## ●事件回顾

### 飞机突然猛烈下坠 把空姐和乘客抛到天花板

7月11日，记者从中国国际航空官方微博获悉，针对10日从上海飞往北京的国航CA1524航班突遇严重颠簸一事，国航方面表示，该航班机型为A330-300，在飞行过程中突遇晴空颠簸，机组和乘务组按程序处置，在此过程中一名旅客和一名乘务员受伤。航班于17时18分正常落地，国航安排专人陪同受伤旅客和乘务员前往医院治疗。

记者了解到，事发当天，科普博主邢立达称自己乘坐该航班时遇到颠簸。他向记者介绍，第一次小颠簸比较轻，机组人员提醒大家系好安全带，乘客陆续回到座位上。大概十几秒后，第二次颠簸发生，有猛烈的下坠感，很强的失重感。现场大家都在尖叫，枕头和矿泉水瓶掉了一地，也有手机掉在了地上。“可能由于飞机突然下坠，以及两次颠簸

时间较近，现场一位还没来得及回座位的乘客和保护乘客的空姐被‘抛’到了天花板。”

邢立达说，第二次颠簸发生时，一乘客蹲在地上，一位空姐用手抱着乘客，两人被“甩往上方，撞破了机顶并撞碎安全指示灯”。颠簸结束后，空乘人员询问飞机上是否有医护人员，一位当护士的乘客帮伤者止血。

## ●科普知识

### 什么是晴空颠簸？

国航通报中提及的“晴空颠簸”令不少网友困惑，为何在没有雷雨天气的状况也会出现这种情况？

南京航空航天大学民航学院孙有朝教授告诉记者，飞机发生颠簸就是气流发生了变化。一般飞行过程中，气流分布是比较稳定的，因此乘客乘坐飞机时感觉比较平稳。“但是在飞行过程中，遇到气流发生变化，特别是晴天会遇到湍流、对流天气，不像我们在阴雨天气过云过雾的时候也会感受到震动、能看到明显的气流变化，这些气流变化在晴空天气下依然在发生，只是肉眼难以观察到。在这种情况下，当飞机在平流层正常飞行时，一旦遇到对流、湍流，使得飞机外部的气流方向和速度都发生变化，力的分布就此也变化了，就会出现颠簸震动。”

中国民用航空局飞标司将颠簸程度细分为轻度颠簸、中度颠簸和严重颠簸三级，各航空公司都根据颠簸的三个级别，做了专门预案和措施，以及对应的处置办法和明确的服务要求，以此来规范和指导客舱乘务员的行为操作，减少颠簸带来的安全隐患。一般情况下，遇到严重颠簸的情况是很少的，大部分的轻微颠簸基本对飞机飞行高度、速度、姿

态不会产生太大影响，不危及飞行安全。国航CA1524航班此次出现人员受伤的情况，可能是乘务员和乘客在客舱中行走时遭遇突发的较为强烈的颠簸震动，没有来得及回到座位系好安全带所致。

### 晴空颠簸能完全避免吗？

据悉，在现有科技条件下，想完全避免高空急流所导致的晴空颠簸是不可能的。

因为现代客机气象雷达的波长是针对云层中水滴的尺寸设计的。如果机载雷达探测到的水滴存在剧烈的垂直运动，那么在导航屏幕上就会显示红色的颠簸区域，提示飞行员绕飞避让。

但高空急流通常是不含水汽的。所以机载雷达无法探测到伴随急流生成的晴空颠簸。而气象预报则只能粗略推测晴空颠簸可能发生的位置。

不过，现代民用航空器的设计和机组操作规范已经可以把晴空颠簸导致受伤的概率降至很低。如航空公司都会对飞行员进行相关复杂天气的培训和考试，确保飞行中能够应对各类突如其来的状况。飞行员有能力处置各类突发情况，保证航班旅客的安全。

另据新华社近日报道，英国一项研究显示，近几十年，飞机在飞行途中遭遇晴空颠簸的几率越来

越大，这与气候变化下的全球变暖密不可分。

### 遇到颠簸时旅客应如何应对？

据有关专家介绍，预防飞机空中颠簸受伤首先要全程系好安全带。听从乘务员的安全指令，回座位坐好，停止使用卫生间。突发强烈颠簸时，旅客如果离座位较远，来不及回座位，那么应该立即蹲下，抓住旁边可固定的物体，如座椅护手、座椅脚柄等；如果正在使用卫生间，需要立即抓住厕所马桶旁辅助手柄。

其次，颠簸时千万不要开启行李架，以免行李砸伤旅客。成人旅客要做好对儿童、婴儿旅客的监控，不能因其不愿意或哭闹就不为其系好安全带。孕妇旅客可以将安全带系于大腿根部，并在中间垫一个柔软的东西，如小枕头。身体不方便的旅客，可以请求乘务员或其他旅客的帮助。

此外，严重颠簸时，飞机会左右摇摆，机体会剧烈晃动。此时，旅客会出现失重感、恶心、头晕和呕吐等症状。这个时候，旅客要保持平稳心态，通过咀嚼，捏住鼻子深呼吸会减轻耳压，尽量将头靠固在座椅背上不动，可以减缓眩晕。

综合《成都商报》《南方都市报》《扬子晚报》